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 Bé Gi¸o dôc vµ ®µo t¹o                      kú thi tuyÓn SINH ®¹i häc, cao ®¼ng n¨m 2002 
          ------------------                                §¸p ¸n vµ thang ®iÓm ®Ò chÝnh thøc Cao §¼NG 
                                                                                        M«n thi : Ho¸ häc - Khèi A 
 
 
 

                                                    §¸p ¸n  Thang ®iÓm 

C©u I  .  (2.5 ®iÓm) 
 
1.  (1 ®iÓm)     

a) 

 Lóc ®Çu xuÊt hiÖn bät khÝ tho¸t ra tõ l¸ s¾t, s¾t tan dÇn. Sau ®ã khÝ  tho¸t ra 
chËm dÇn, do bät khÝ b¸m trªn bÒ mÆt l¸ s¾t ng¨n sù tiÕp xóc cña s¾t víi dung 
dÞch H2SO4. 

     Fe + H2SO4 = FeSO4 + H2↑ 

      b) 

     - Lóc ®Çu bÒ mÆt l¸ s¾t cã kim lo¹i mµu ®á b¸m vµo, sau ®ã khÝ tho¸t ra 
nhanh h¬n, s¾t bÞ hoµ tan nhanh do cã sù ¨n mßn ®iÖn ho¸  

                          Fe + CuSO4  =    FeSO4   + Cu↓ 

- Trong dung dÞch H2SO4, l¸ s¾t kim lo¹i lµ cùc ©m, kim lo¹i ®ång lµ cùc 
d−¬ng. T¹i cùc ©m, s¾t kim lo¹i bÞ oxi ho¸ : Fe -2e -> Fe2+. T¹i cùc d−¬ng,  ion 
H+ bÞ khö : 2H+ +2e -> H2 

 
2. (1 ®iÓm) 
a)  
Cho hçn hîp t¸c dông víi dung dÞch NaOH ®Æc, nãng. Fe2O3 kh«ng tan, 
läc, t¸ch  ta ®−îc Fe2O3 . Al2O3 vµ SiO2 tan do ph¶n øng: 

 
                       Al2O3 + 2 NaOH = 2NaAlO2 + H2O 
                        SiO2 + 2NaOH  =   Na2SiO3 + H2O 
 
 

(NÕu thÝ sinh kh«ng nãi NaOH ®Æc nãng nh−ng trong ph−¬ng tr×nh ph¶n 
øng cã ghi ®Æc, t0 vÉn ®−îc ®ñ sè ®iÓm)  
 
b) 

Cho hçn hîp t¸c dông víi dung dÞch muèi s¾t (III) d− nh− FeCl3, Fe2(SO4)3 
... Ag kh«ng ph¶n øng, läc t¸ch ®−îc b¹c.  Kim lo¹i ®ång vµ s¾t tan do 
ph¶n øng: 

             Cu + 2FeCl3  = 2FeCl2 + CuCl2   
  Fe + 2FeCl3   = 3FeCl2 
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                                                    §¸p ¸n  Thang ®iÓm 

C©u II (1.5 ®iÓm) 
 
 - Hoµ tan hçn hîp A vµo l−îng d− n−íc cã c¸c ph¶n øng: 
  
               BaO        + H2O     = Ba(OH)2 
  Ba(OH)2 + Al2O3   = Ba(AlO2)2 + H2O 
               Dung dÞch  D lµ Ba(AlO2)2 

 

   PhÇn kh«ng tan B: FeO vµ Al2O3  cßn d−  (Do E tan mét phÇn trong dd NaOH). 

- Sôc khÝ CO2 d− vµo D: 

Ba(AlO2)2 + 2CO2 + 4H2O = 2Al(OH)3↓ + Ba(HCO3)2  

- Cho khÝ CO d− qua B nung nãng cã ph¶n øng sau: 

           FeO + CO = Fe + CO2 

        ChÊt r¾n E:  Fe vµ Al2O3 

 

- Cho E t¸c dông víi dung dÞch NaOH d−: 

     Al2O3  +      2NaOH  =  2NaAlO2 +  H2O 

ChÊt r¾n G:  Fe.  

- Cho G t¸c dông víi  dung dÞch H2SO4 

      Fe + H2SO4 = FeSO4+  H2 

vµ dung dÞch thu ®−îc t¸c dông víi dung dÞch KMnO4 

 
  2KMnO4 +  10FeSO4+  8H2SO4    = 2MnSO4+ 5Fe2(SO 4)3 + K2SO 4+   8H2O 
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                                                    §¸p ¸n  Thang ®iÓm 

C©u III   1,5 ®iÓm 
                                                                                                                       
 1.A1 :        CH3OOC - (CH2)4 - COOCH3     

                        §imetyl a®ipat  (§imetyl hexan®ioat)     
     
        B1:             HOOC-  (CH2)4 - COOH   
                         Axit a®ipic (axit hexan®ioic) 
        tO 
CH3OOC - (CH2)4 - COOCH3  +  2NaOH   
                                                                   2 CH3OH + NaOOC - (CH2)4 - COONa 
 
(NÕu thÝ sinh kh«ng viÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña A1 vµ B1 nh−ng viÕt ph−¬ng tr×nh 
ph¶n øng ë d¹ng c«ng thøc cÊu t¹o  ®óng nh− trªn th× vÉn cho ®iÓm c«ng thøc 
cÊu t¹o  cña  A1 vµ B1 ) 
 
2. Ph−¬ng tr×nh ®iÒu chÕ t¬ nilon: 
                                                                                                  to 
n HOOC - (CH2)4 - COOH + n H - NH - (CH2)6- NH - H   

                                                (- CO -(CH2)4 - CO - NH- (CH2)6 - NH-)n + 2nH2O 
 
 
3. §iÒu chÕ nhùa phenolfoman®ehit     
                                                         t0 
                      CH3OH + CuO                        HCHO  + H2O + Cu 
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                                                    §¸p ¸n  Thang ®iÓm 

 C©u IV:  (2 ®iÓm) 
 
1.  

X :                                                   hoÆc    CH2 = C(CH3) - CH = CH2 
 
 
 
Y :                                                  hoÆc   
 
 
 
 
 
 
 
 

HoÆc:                                                t0, xt 
        n CH2 = C(CH3) - CH = CH2                 (- CH2 - C(CH3)  =  CH - CH2-)n 

                       
         CH3 - CH(CH3)-C ≡ CH  +  Ag2O                2 CH3 - CH(CH3)-C ≡ CAg ↓ +  H2O 

                     
2.                                                     
                                   ( C6H10O5)n + nH2O                   n C6H12O6   

                                                   men r−îu    

                            C6H12O6                 2C2H5OH + 2CO2 
 

                                                      C2H5OH     +     O2 
men giÊm     CH3COOH + H2O 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
D1 : HOCH2-(CHOH)4-CH=O;        D2 :  CH3-CH2OH ;       D3 : CH3 - COOH 
 
D4 :  
 
 
 
 
 
 
 (NÕu thÝ sinh chØ viÕt ®−îc c¸c c«ng thøc cÊu t¹o D1..D6 mµ kh«ng viÕt ®−îc ph−¬ng 
tr×nh ph¶n øng th× ®−îc 0,25 ®iÓm.)  
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                                                    §¸p ¸n  Thang ®iÓm 

 
C©u V:  (2 ®iÓm) 
Gäi sè mol Fe tham gia ph¶n øng víi HNO3 ë (1) lµ x, sè mol Fe3O4 tham gia 
ph¶n øng víi HNO3 ë (2)  lµ y. 
 
          Fe        +       4 HNO3  =   Fe(NO3)3   + NO + 2 H2O               (1) 
           x                   4x                     x               x 
 
         3 Fe3O4     + 28 HNO3    = 9Fe(NO3)3     + NO  + 14 H2O     (2) 
          y                                             3y           
 
       
           2 Fe(NO3)3    +  Fe     =         3Fe(NO3)2                                   (3) 
 
         
Ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn vµ sau cïng cßn d− kim lo¹i nªn HNO3 ®· ph¶n øng 
hÕt. Do x¶y ra ph¶n øng (3) nªn dung dÞch Z1 lµ dung dÞch Fe(NO3)2. 
                                                      

Sè mol Fe ph¶n øng ë (3) lµ 
2
3yx +

 

 

Theo (1), (2) vµ ®Çu bµi ta cã :  1,0
3
=+=

yxnNO       (I) 

      04,1746,15,18232
2
356 =−=+






 +

+ yyxx        (II) 

 

Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh (I),(II) ta ®−îc    x= 0,09 , y= 0,03 
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C¸ch 2: 
Ba p.−. (1, 2, 3) nh− trªn 
§Æt x, y lµ sè mol Fe vµ Fe3O4 ®· ph¶n øng. Ta cã hÖ ph−¬ng tr×nh: 
            56x  +  232y  =  18,5 - 1,46  =  17,04     (a) 
               2x  +  y  =  0,1 . 3  +  3y 
              2x  -  2y  =   0,3      (b) 
Tõ (a), (b) =>   x = 0,18 mol  Fe ;   y = 0,03 mol Fe3O4 
m Fe(NO3)2 = (0,18 + 0,03 . 3) 180 = 48,6 (g) 
n HNO3 p.− = (0,18 + 0,03 . 3)2 + 0,1 = 0,64 
CM HNO3 = 0,64/0,2 = 3,2 M 
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                                                    §¸p ¸n  Thang ®iÓm 

C©u VI:  2.5 ®iÓm 
C¸ch 1  

Gäi c«ng thøc cña 3 axÝt  lµ: CnH2n+1COOH, CmH2m- 1COOH, Cm+1H2m+1COOH  

 víi sè mol t−¬ng øng lµ  x, y, z . Ph¶n øng víi dung dÞch NaOH vµ ®èt ch¸y: 

CnH2n+1COOH + NaOH              CnH2n+1COONa  + H2O 

       x                     x                             x                                    

CmH2m- 1COOH + NaOH           CmH2m-1COONa  + H2O 

      y                      y                               y                                   

Cm+1H2m+1COOH + NaOH             Cm+1H2m+1COONa  + H2O 

     z                       z                                z                                   

CnH2n+1COOH  + 
2

13 +n
  O2            (n+1)CO2  + (n+1) H2O 

    x                                                (n+1)x            (n+1)x     

CmH2m- 1COOH  + 
2

3m
O2            (m+1)CO2  + m H2O 

    y                                                     (m+1)y           my 

Cm+1H2m+1COOH + 
2

33 +m
O2           (m+2)CO2  + (m+1) H2O 

       z                                                  (m+2)z            (m+1)z 

NaOH d− + HCl  = NaCl  + H2O  

    0,1            0,1        0,1 

nNaOH d− = nHCl = 100.1/1000 = 0,1 

nNaOH ban ®Çu  = 150.2/1000 = 0,3 

nNaOH ph¶n øng = 0,3 - 0,1 = 0,2 

 mmuèi h÷u c¬ = 22,89 - 0,1.58,5 = 17,04   

 

Theo sè liÖu ®Çu bµi , ta cã hÖ ph−¬ng tr×nh: 

  x + y + z =  0,2     

  (14n + 68)x + (14m+ 66)y + (14m + 80) z = 17, 04    

  [(n+1)x + (m+1)y + (m+2)z ].44 + [ (n+1)x +  my +  (m+1)z].18 = 26,72  

Hay rót gän  

    x + y + z =  0,2                                    (1) 

   14(nx + my + mz) + 2x + 14z = 3,84   (2) 

   62(nx+ my + mz) + 18x + 62z = 17,92 (3) 
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Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh  

           ta cã:    x = 0,1;     y + z = 0,1 

          (2)              14(0,1n + 0,1m) + 2. 0,1 + 14 z = 3,84 

                              z = 0,26 -  0,1n - 0,1m  víi  z > 0 

      Suy ra              0,26 - 0,1n - 0,1m  > 0 

                               n+m < 2,6 

          Do m lµ sè nguyªn tö cacbon trong gèc axit ch−a no ph¶i ≥ 2, nªn 
cã nghiÖm duy nhÊt : 

                                 n= 0, m= 2 

 VËy 3 axÝt lµ: 

   HCOOH,                                 mHCOOH =  0,1. 46 = 4,6(g) 

  C2H3COOH                    (CH2 = CH - COOH)   

  C3H5COOH  

  ( CH2 = CH- CH2- COOH;     CH3-CH=CH-COOH;                                     ) 

 

m hçn hîp 2 axÝt  = 17,04 -  (0,2.23) + 0,2.1 = 12,64 

Gäi sè mol cña C2H3COOH  (M=72) lµ a, sè mol C3H5COOH (M = 86) lµ b 

 





==+
=+

8,04  4,6 - 12,64   86b  72a    
0,1 b a     

 

 

Suy ra:  

a = 0,04                mC2H3COOH  =  0,04.72 =  2,88 gam 

b= 0,06                m C3H5COOH =  0,06.86 = 5,16 gam          

(ThÝ sinh cã thÓ lËp hÖ ph−¬ng tr×nh tÝnh a, b theo p.− ®èt ch¸y C2H3COOH, 
C3H5COOH) 
 

 
 
 
 
    
   0,25 
 
 
 
 
 

 
                                

 
    
 
 0,25 
 
 
    
  0,25 
 
 
 
 
 
 
 
     
 
 
 
 
 
     0,25 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

C¸ch 2 

Gäi c«ng thøc  cña   axÝt no lµ   CnH2n+1 COOH, c«ng thøc chung cña 2 axit 
kh«ng no lµ : COOHHC mm 12 −

víi sè mol t−¬ng øng lµ x vµ y 

Ph¶n øng víi dung dÞch NaOH vµ ®èt ch¸y:  

 CnH2n+1COOH + NaOH              CnH2n+1COONa  + H2O 

       x                     x                             x                                    

                                 

      y                      y                 y                                                            
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CnH2n+1COOH  + 
2

13 +n
  O2            (n+1)CO2  + (n+1) H2O 

    x                                                (n+1)x            (n+1)x     
 
 
                  
                 y  

nNaOH ban ®Çu  = 150.2/1000 = 0,3 

NaOH d− + HCl  = NaCl  + H2O 
    0,1            0,1        0,1 

nNaOH d− = nHCl = 100.1/1000 = 0,1 

nNaOH ph¶n øng = 0,3 - 0,1 = 0,2 

m muèi axit h÷u c¬ = 22,89 - 0,1. 58,5  = 17,04 
 
Khèi l−îng b×nh NaOH t¨ng lµ khèi l−îng CO2 vµ H2O  
Cã hÖ ph−¬ng tr×nh : 
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Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh trªn , ta ®−îc:  
                      
        
 
 
 
 
 
 
 
Do  axit ch−a no cã sè nguyªn tö c¸c bon trong gèc axit ≥ 2  
nªn: 
  
 

V× 2<m  = 2,6<3 nªn c«ng thøc cña 3 axit lµ:  

   HCOOH 

  C2H3COOH                      (CH2 = CH - COOH) 
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  C3H5COOH  

  ( CH2 = CH- CH2- COOH;     CH3-CH=CH-COOH;                                      ) 

 

 

m hçn hîp 2 axÝt  = 17,04 - 0,2.23 + 0,2.1 = 12,64 

mHCOOH =  0,1. 46 = 4,6(g) 

Gäi sè mol cña C2H3COOH lµ a, sè mol C3H5COOH lµ b 

 




==+
=+

8,04  4,6 - 12,64   86b  72a    
0,1 b a     

     

Suy ra:  

a = 0,04                mC2H3COOH  =  0,04.72 =  2,88 gam 

b= 0,06                m C3H5COOH =  0,06.86 = 5,16 gam          

Ghi chó: ThÝ sinh cã thÓ ®Æt 3 axit lµ : COOHR , sau ®ã tÝnh  

2,85
2,0
04,17

==COONaRM     råi tÝnh R vµ gi¶i tiÕp ra kÕt qu¶ ®óng nh− trªn, 

vÉn ®−îc ®ñ ®iÓm.  
NÕu  thÝ sinh cã c¸ch gi¶i kh¸c ®óng th× vÉn ®−îc ®ñ sè ®iÓm. 
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